



# 盲盒有瑕疵遭遇退换难

律师:盲盒不是“免退金牌”  
省消保委建议消费者当场拆装检验

盲盒深受年轻人喜爱,不少人甚至一次就会花费近千元购买盲盒。然而,随着盲盒市场的热度越来越高,问题也层出不穷。盲盒购买后拆开发现有瑕疵退换怎么办?市场监管部门表示,若最终消费者和商家无法调解,消费者可以采取司法途径解决。律师则表示,盲盒不是“免退金牌”,对瑕疵商品拒绝退换的商家需承担相应民事责任。此外,江苏省消保委建议,消费者在门店购买后最好当场拆装检验,防止因瑕疵成因问题造成举证困难。

见习记者 王新月 现代快报+/ZAKER南京记者 杜雪迎 陈子秋 文/摄

**快报  
调查**

热线:96060



问题

## 盲盒拆开后发现损坏,商家不肯退货

“没想到退换个盲盒这么困难。”小希(化名)是个盲盒爱好者,然而近期她购买盲盒的经历却并不愉快。近期,她在南京一家盲盒商店购买了12个盲盒。然而,回家拆开后却发现盲盒质量存在问题,几乎每个都多多少少有些瑕疵,有一个盲盒公仔的头甚至已经掉了下来。

气愤的小希找到店家要求退货退

款,店家表示,按照其售后规定,可以给顾客进行换货,但满足不了退货的要求。此外,按照该店“商品销售说明”上的规定,对于严重瑕疵的盲盒更换方式为换同款商品一个,更换周期为7-30天左右,节日款、限量款系列盲盒,停止销售三个月后将不能再进行更换。

由于沟通协商无果,小希拨打了12345热线投诉。

监管  
部门

## 若无法调解,消费者可走司法途径

南京市雨花台区市场监督管理局铁心桥分局副局长裴志华告诉记者,接到投诉后,他们进行了调查核实。该盲盒店内设有购买须知公告牌,按照商家的售后规定,可以给顾客进行换货,但满足不了退货的要求。由于商家无法满足消费者全额退款的诉求,最终拒绝调解。

裴志华表示,依据《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》(2019年11月30日国家市场监督管理总局令第20号公布),经雨花台区市场监督管理局认定,终止调解,建议诉求人通过司法途

径解决。

雨花台区市场监督管理局提醒消费者,对于盲盒类商品,一定要提高警惕,看准是否能够退换再下单,切勿盲目购买。另外,消费者要认识到盲盒具有不确定性的本质,在购买时要清楚认识内心所需,尽量选择有实力、售后服务完善的商家,并结合自身的经济能力理性消费。此外,也提醒商家,要诚信经营,在营销宣传上做到真实透明,保障消费者的知情权,在产品质量上应严格把关,在售后服务上应积极履行退货、更换、修理等经营者义务。

探  
访

## 部分店内公告:瑕疵盲盒只换不退

近日,现代快报记者探访了南京线下的几家盲盒店。记者发现,有的店内显眼处设有“售后处理政策”和“商品销售说明”的公告牌,而有的店内却没有相关的销售提示、提醒。记者询问如若购买后发现质量问题怎么办,一位店员表示,出现质量问题消费者可以通过线上官方微博公众号和小程序申请售后。“按照我们的规定,可以换货换同款,但是不能退货。”

在新街口附近的几家盲盒专卖店内,记者看到,在不同货架上至少共摆放了4个“盲盒商品销售说明”,销售说明中提到:“盲盒系列商品属于艺术潮玩,在工艺制作中出现涂色不均,轻微划痕,掉漆或气泡等小瑕疵,均属正常现象。”另外,销售说明也注明了,如果有瑕疵问题可申请同款换货。

此外,现代快报记者注意到,该店在收银处也设有相关说明提示牌,消费

者购买后收到的收据小票上也附有相关“温馨提示”——商品若是遇到严重瑕疵问题,可申请同款换货,商品如需退货,请在原购买店铺办理。店内工作人员告诉记者,盲盒属于特殊商品,非质量问题不退不换,若出现质量问题可以返厂换同款,并且在买单时也会主动向消费者告知这一规定。

记者在新街口的其他潮玩店也看到有盲盒出售,但是对质量问题和售后并没有明确的提示说明。一位店内的工作人员说,一般所有的商品都不能退货,当场打开发现有质量问题可以重新挑一个,可以换同等价格的商品,但是不可以退。“当场打开后,发现缺胳膊断腿,这是严重质量问题,那肯定给换,但有的小瑕疵是在差错允许范围内的,就是几百块的手办都有可能出现轻微划痕、气泡等的小问题。”



▲盲盒店

律  
师

## 盲盒不是“免退金牌”

对于购买的盲盒拆开后就发现有瑕疵的情况,钟山明镜律师事务所的律师吕金艳分析称:“根据《消费者权益保护法》,对于存在缺陷的商品,商家对消费者提出的修理、重作、更换、退货、补足商品数量、退还货款和服务费用或者赔偿损失的要求,故意拖延或者无理拒绝的需要承担民事责任。虽然盲盒在购买前存在一定的未

知性,但是商家应该保证其质量没有问题,可以满足消费者的购买目的。”

“如果盲盒商家拒不退换有质量问题的盲盒商品,那么消费者有权对商家提起诉讼,”吕金艳告诉现代快报记者,“盲盒产品的热度久涨不退,即使是‘拆开概不退换’的盲盒商品,也必须根据法律规定,对商品的质量负责。”

省  
消  
保  
委

## 建议消费者购买后当场拆装检验

盲盒购买后发现瑕疵退换货往往比较难,江苏省消保委相关工作人员表示,“盲盒”只是商品售卖的一种形式,并不改变其商品本质和经营者的义务,经营者存在质量保障的义务,应当保证提供的商品的实际质量与其产品说明、实物样品一致。“购买盲

盒后发现存在质量瑕疵,仍可以依法要求退换,商家不得拒绝履行其应尽的义务。”

江苏省消保委提醒,为降低维权风险,建议消费者购买后当场拆装检验,防止离柜后因为瑕疵的成因问题造成举证困难。

◀一家店在显眼  
处设有公告牌